

ОТЗЫВ

на диссертационную работу

Романовой Натальи Васильевны

на тему: «Внутренний контроль операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Основной задачей руководства отечественных инновационных промышленных организаций является качественное управление и контроль результатов НИОКР, а также интеллектуальной собственности. Повышение качества контрольных мероприятий и методик, что в свою очередь требует совершенствования внутриорганизационных процессов контроля операций с нематериальными активами. При этом, известно, что каждый объект нематериальных активов может быть получен организацией по-разному. Это может быть приобретение от стороннего производителя / собственника / разработчика, а может – созданный внутри организации актив, зарегистрированный затем надлежащим образом. Следует констатировать, что для многих отечественных организаций вопрос внутреннего контроля операций с инновационными нематериальными активами является крайне сложным как с точки зрения права, так и с точки зрения практического отражения операций в учете и последующего внутреннего контроля наличия и движения этих активов. Рынок интеллектуальной собственности в России находится в стадии своего становления, интеллектуальные разработки промышленных организаций подвергаются большому риску на всех стадиях оформления собственности, отражения затрат в отчетности и внутреннего контроля за активами, имеющимися на балансе организации.

В связи с этим можно сделать вывод об актуальности темы диссертационного исследования Романовой Н.В.

Наиболее интересными и важными с научно-практической точки зрения представляются следующие полученные автором научные результаты:

- 1) обобщен и дополнен понятийный аппарат внутреннего контроля нематериальных активов как процесса, направленного на достоверный учет, оценку рыночной стоимости и повышение

эффективности использования результатов интеллектуальной деятельности, а также обеспечения качества финансовой и статистической отчетности;

- 2) обоснованы критерии значимости и уровни технологий результатов интеллектуальной деятельности, отвечающие критериям ресурса для импортозамещения, прорывных технологий, новых технологий;
- 3) разработана методика внутреннего контроля нематериальных активов в инновационных промышленных организациях.

Достоверность выводов и результатов диссертационной работы подтверждается наличием в исследовании анализа международной и российской нормативно-правовой базы учета и контроля нематериальных активов, а также глубокого изучения трудов ведущих зарубежных и отечественных ученых.

Проведенное автором исследование и как результат – предложенные пути совершенствования системы теоретико-методологических подходов к внутреннему контролю операций с нематериальными активами в инновационной сфере можно считать несомненным достоинством работы Романовой Н.В.

Новизна результатов диссертационной работы заключается в дополнении и уточнении понятийного аппарата и разработке новых методик внутреннего контроля нематериальных активов в условиях функционирования инновационных промышленных организаций.

Автором обоснована необходимость внедрения в организациях внутреннего стандарта контроля, позволяющего упорядочить контрольные процедуры и мероприятия в части признания, оценки и постановки на учет результатов интеллектуальной деятельности.

Автором разработан методический инструментарий, позволяющий выделять приоритетные и наиболее значимые инновационные разработки, классифицировать их и отражать с наибольшей достоверностью в отчетности. Использование данного инструментария возможно не только в работе промышленных организаций, но и в организациях других сфер деятельности, что, как ожидается, приведет к улучшению экономической эффективности функционирования инновационных организаций и позволит обеспечить соответствующие условия развития рынка интеллектуальной собственности с учетом необходимости повышения уровня контроля за нематериальными активами.

Положения и рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании Романовой Н.В. могут способствовать развитию рынка интеллектуальной собственности, а также повышению достоверности оценки результатов интеллектуальной собственности, представленной в отчетности организации.

Однако, несмотря на общее положительное впечатление от работы, следует указать на некоторые замечания:

- авторское определение нематериальных активов следовало бы рассматривать в контексте нематериальных активов непосредственно для

производственной отрасли;

- в предложенном стандарте не раскрыты способы оценки нематериальных активов для бухгалтерского и налогового учета (с.19-20);

- в автореферате не раскрыта процедура и алгоритм оценки рыночной стоимости результатов интеллектуальной деятельности, что затрудняет обоснование новизны данного пункта исследования (с. 21).

Считаем, что указанные замечания не снижают теоретической и практической значимости полученных автором научных результатов, имеющих важное научно-практическое значение в условиях становления рынка инновационных разработок и интеллектуальной собственности, связанных с необходимостью реформирования нормативно-правового поля, а также решения проблемы экономического роста как на уровне государства, так и на уровне организаций в условиях наличия значительного инновационного потенциала.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Романовой Н.В. на тему: «Внутренний контроль операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а ее автор - Романова Наталья Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Зав. кафедрой бухгалтерского учета,
анализа и аудита

Торгово-экономического института

Сибирского федерального университета,

доктор экономических наук, профессор

Аида Талгатовна Петрова

660075 г. Красноярск, ул. Л. Прушинской, 2,

Тел. 8-391-206-24-50



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись Петровой _____
Начальник общего отдела _____
« 19 05 2017 г. »

